

Правовое положение отчима (мачехи) и пасынка (падчерицы) по белорусскому законодательству

Н.В. КОПЫТКОВА, В.Г. СКУРАТОВ

В статье авторы рассматривают особенности правового статуса отчима (мачехи) и пасынка (падчерицы). Анализируют и дают оценку семейному, трудовому и социальному законодательству, определяющему особенности правового статуса отчима (мачехи) и пасынка (падчерицы). Делают вывод о возникновении семейных отношений не только на основе брака и родства, но и на основе свойства. Отмечают, что основными условиями возникновения семейных правоотношений с участием отчима (мачехи) и пасынка (падчерицы) является заключение брака и сложившиеся семейные отношения. Предлагают внесение изменений и дополнений в Кодекс Республики Беларусь о браке и семье.

Ключевые слова: права, семья, родство, свойство, семейные отношения, отчим, мачеха, пасынок, падчерица.

In the article, the authors consider the features of the legal status of the stepfather (stepmother) and stepson (stepdaughter). They analyze and evaluate family, labor and social legislation, which determines the features of the legal status of the stepfather (stepmother) and stepson (stepdaughter). They make a conclusion about the emergence of family relations not only on the basis of marriage and relationship, but also on kinship. It is noted that the main conditions for the emergence of family legal relations with the participation of a stepfather (stepmother) and stepson (stepdaughter) are marriage and established family relations. The authors propose amendments and additions to the Code of the Republic of Belarus on marriage and family.

Keywords: rights, family, relationship, kinship, family relations, stepfather, stepmother, stepson, stepdaughter.

На международном и национальном уровне особое внимание уделяется вопросам правового регулирования ответственности родителей и других лиц за воспитание и содержание детей. Преамбула Конвенции ООН «О правах ребенка» гласит: «ребенку для полного и гармоничного развития его личности необходимо расти в семейном окружении, в атмосфере счастья, любви и понимания» [1]. В соответствии со ст. 27 Конвенции «родитель или другие лица, воспитывающие ребенка, несут основную ответственность за обеспечение в пределах своих способностей и финансовых возможностей условий жизни, необходимых для развития ребенка». В ст. 17 Закона Республики Беларусь «О правах ребенка» изложены основные обязанности родителей (опекунов, попечителей) по созданию необходимых условия для полноценного развития, воспитания, образования и укрепления здоровья ребенка [2].

Несомненно, большинство детей воспитываются в семье, поэтому законодательство в области семейных правоотношений, как правило, направлено на регулирование вопросов воспитания и содержания детей с участием родителей или усыновителей. Однако статистика свидетельствует о том, что дети часто остаются на воспитании лишь одного родителя. В 2020 г. в Республике Беларусь было заключено 50384 браков и зарегистрировано 35144 разводов. Более 80 % разведенных супругов имеют несовершеннолетних детей. При этом 27,5 % родителей, вступающих в новый брак, имеют детей от предыдущих отношений [3]. У психологов есть понятие «сводная семья» – это когда один из супругов становится для детей другого отчимом или мачехой. Нередко отчим (мачеха) полностью заменяют родителей неродному по крови ребенку и воспитывают его с рождения. На первый взгляд – это бытовая ситуация, и если в такой семье возникают проблемы, то здесь скорее должен вмешаться психолог, а не юрист. Однако, такие семьи могут столкнуться и с правовыми вопросами относительно прав и обязанностей отчима (мачехи) по отношению к детям супруга, с которым зарегистрирован брак. Следует констатировать, что на уровне современного белорусского законодательства нет прямых разъяснений по этому вопросу.

Отношения между пасынками (падчерицами) и отчимом (мачехой) встречаются значительно чаще, чем усыновление или передача детей приемным родителям. Как правило, в подобных ситуациях образуются связи аналогичные отношениям между родителями и детьми. С правовой точки зрения отчим и мачеха не являются родственниками детей своего супруга,

но вступая в брак у них появляется право принимать участие в воспитании этих детей. Но каково же правовое положение пасынка (падчерицы) и отчима (мачехи)? Можно ли их рассматривать в качестве субъектов семейных правоотношений? Для уяснения этих и других вопросов следует обратиться к понятию «правовой статус личности», так как именно правовой статус лица определяет границы его поведения в конкретном правоотношении.

Чаще всего под правовым статусом (правовым положением) личности понимают совокупность прав, свобод и обязанностей. Как отмечает Н.И. Матузов, «правовой статус нельзя правильно понять и раскрыть, не обращаясь к сущности того социального уклада, в условиях которого он складывается и функционирует». По мнению ученого, существует несколько видов правового статуса, один из которых он определяет как «специальный, или статус определенных категорий граждан» [4 с. 181–187]. Полагаем, что пасынки (падчерицы) и отчимы (мачехи) относятся к группе субъектов правоотношений со специальным статусом.

Для уяснения сущности понятий «отчим», «мачеха», «пасынок» «падчериц» обратимся к лексическому источнику. Согласно толкованию Д.Н. Ушакова: «пасынок – неродной сын одному из супругов, приходящийся родным другому; падчерица – неродная дочь одному из супругов, приходящаяся родной другому. Мачеха – жена отца по отношению к детям от прежнего его брака; отчим – муж матери по отношению к ее детям от прежнего брака» [5]. Белорусское законодательство не содержит подобных определений. Казалось бы, и так всем понятны эти житейские термины. Однако на современном этапе развития законодательства всё больше появляется нормативных актов, направленных на правовое регулирование имущественных отношений при участии данных субъектов. Безусловно, это затребует установления не только критериев приобретения ими правового статуса, но и круга фактов, необходимых для доказывания возникновения или прекращения определенных прав и обязанностей у данных категорий граждан. Понятно, если на законодательном уровне эти вопросы четко не отрегулированы, то на помощь приходят юрисдикционные органы. Именно постановления высших судебных инстанций могут решить многие вопросы, которые возникают на практике, как это было сделано, например, в Российской Федерации. Так, при рассмотрении вопроса о наследовании по закону седьмой очередью, Пленум Верховного Суда РФ от 29 мая 2012 г. № 9 вынес Постановление «О судебной практике по делам о наследовании» и в п. 29 разъяснил следующее: пасынки и падчерицы наследодателя – неусыновленные наследодателем дети его супруга независимо от их возраста; отчим и мачеха наследодателя – не усыновивший наследодателя супруг его родителя [6].

Основанием правового статуса лица являются юридические факты. Приведенные выше определения с ясностью доказывают, что для признания наличия семейной связи между пасынками (падчерицами) и отчимом (мачехой) главным юридическим фактором, порождающим их правовой статус является заключение брака между лицами, у которых уже имеются дети. Как отмечала К.Б. Ярошенко, «между отчимом (мачехой) и пасынком (падчерицей) возникают семейные отношения, в основе которых лежит не кровное родство, а заключение брака, т. е. отношения свойства» [7].

В любой семье не менее важными факторами являются наличие взаимных личных и имущественных прав и обязанностей, моральная и материальная общность и поддержка, воспитание детей и ведение общего хозяйства. Как указывают в своей статье О.Ю. Малкин, Л.А. Смолина «При определении понятия «семья» следует учитывать, что главное место в семейных отношениях занимают личные связи членов семьи» [8]. Поэтому, кроме заключения брака, правообразующим юридическим фактом для реализации прав и обязанностей у отчима (мачехи) и пасынков (падчериц) следует считать сложившиеся семейные отношения, что дает возможность рассматривать данных лиц в качестве членов семьи.

Таким образом, с точки зрения права семью необходимо рассматривать в более широком понимании, т. е. как объединение лиц, основанное не только на браке или родстве, но и на свойстве. Подтверждением данного вывода являются нормы брачно-семейного законодательства. Так, в ст. 2 КоБС указано, что к отношениям, регулируемым законодательством о браке и семье относятся не только отношения, возникающие в связи с усыновлением (удочерением) опекой и попечительством, другими формами устройства на воспитание в семью, но и другие семейные отношения. Определение семьи, данное в ст. 59 КоБС на первый взгляд не позволяет включить в субъектный состав членов семьи мачеху и отчима, пасынков и падчериц. Однако, если семья – это объединение лиц, связанных между собой моральной и ма-

териальной общностью и поддержкой, ведением общего хозяйства, правами и обязанностями, вытекающими из брака, то можно сделать вывод, что вступлением в новый брак дети супругов от предыдущих браков, проживающие в семье, признаются членами этой семьи. Давая определение многодетной семьи в ст. 62 КоБС законодатель посчитал достаточным указать лишь на то, что в такой семье на иждивении и воспитании должно находиться трое и более детей в возрасте до восемнадцати лет, при этом законодатель не проводит различий между родными детьми и пасынками (падчерицами) [9].

Кроме того, согласно ч. 2 ст. 59 КоБС другие родственники супругов, а в исключительных случаях и иные лица могут быть признаны в судебном порядке членами семьи, если они проживают совместно и ведут общее хозяйство. Как известно, отношения между супругом и близкими родственниками другого супруга считаются отношениями свойства (ст. 61). Мы разделяем точку зрения авторов, которые определяют семью как союз людей, основанный не только на родстве и браке, но и на отношениях свойства.

Анализируя белорусское законодательство и брачно-семейное законодательство некоторых стран, мы приходим к выводу, что отношения между отчимом (мачехой) и пасынком (падчерицей) носят семейно-правовой характер. Так, Семейный кодекс Украины (далее – СК Украины) в перечень, регулируемых отношений наряду с родственными семейными отношениями, включает личные неимущественные и имущественные отношения между мачехой, отчимом и падчерицей, пасынком (ст. 2) [10]. Нужно отметить, что в СК Украины достаточно подробно конкретизируются отдельные права и обязанности указанных лиц, в частности, право мачехи и отчима участвовать в воспитании падчерицы, пасынка, при условии их проживания одной семьей (ст. 260); право мачехи и отчима на защиту детей, в том числе право на обращение в органы опеки и в суд без специальных на то полномочий (ст. 262). В этой связи, уместным будет отметить, что согласно белорусскому законодательству законными представителями несовершеннолетних детей являются только родители, усыновители или опекуны и попечители. Наделить отчима или мачеху полномочиями законного представителя можно лишь путем усыновления ребёнка. Закрепление в нашем КоБС нормы, подобной ст. 262 СК Украины, позволило бы матери (отцу) избежать излишних забот, в том числе по оформлению нотариальной доверенности на имя отчима (мачехи) с правом представления интересов ребёнка в учебном или медицинском учреждении, а также в других случаях, где требуется участие законного представителя.

Семейный кодекс Украины (ст. ст. 264, 268, 270) и Семейный кодекс РФ (ст. 97) устанавливают взаимные обязанности при определенных условиях заботиться и содержать отчима (мачеху) и пасынка (падчерицу), и таким образом возлагает на них, так называемые, алиментные обязательства второй очереди, имеющие дополнительный (субсидиарный) характер. При этом законодатель исходит из презумпции исполнения отчимом (мачехой) обязанностей по воспитанию и содержанию детей. Так, согласно российскому законодательству «нетрудоспособные нуждающиеся в помощи отчим и мачеха, воспитывавшие и содержавшие своих пасынков или падчериц, имеют право требовать в судебном порядке предоставления содержания от трудоспособных совершеннолетних пасынков или падчериц, обладающих необходимыми для этого средствами, если они не могут получить содержание от своих совершеннолетних трудоспособных детей или от супругов (бывших супругов). Суд имеет право освободить пасынков и падчериц от обязанностей содержать отчима или мачеху, если последние воспитывали и содержали их менее пяти лет, а также если они выполняли свои обязанности по воспитанию или содержанию пасынков и падчериц ненадлежащим образом» [11].

Основной нормативный акт Республики Беларусь, регулирующий брачно-семейные отношения – КоБС содержит единственную ст. 126, которая оперирует терминами «отчим» и «мачеха», не устанавливает их конкретных прав, а лишь закрепляет право суда при усыновлении ими ребенка сократить или увеличить разницу в возрасте между усыновителем и усыновляемым. Здесь уместно заметить, что было бы логичным в КоБС предусмотреть для отчима и мачехи более упрощенный порядок усыновления, например, сократить перечень ограничений, при наличии которых гражданин не может быть усыновителем.

За последние годы в Республике Беларусь принят ряд нормативных актов, регулирующих отношения в социальной и трудовой сферах, в которых нашлось место правам исследуемой нами категории лиц. Так, ст. 35 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» предусматривает, что «право на пенсию по случаю потери кормильца имеют нетру-

деспособные члены семьи умершего кормильца, состоявшие на его иждивении. При этом нетрудоспособными членами семьи считаются не только дети (в том числе усыновленные), но и пасынки и падчерицы, не достигшие 18 лет (обучающиеся, не достигшие 23 лет), пасынки и падчерицы старше 18 лет, если они стали инвалидами до достижения 18 лет» [12].

В 2012 г. в Республике Беларусь был принят Закон «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей». Само название закона обращает внимание на тот факт, что законодатель установил определенные права не только для кровных родителей и их детей, а для тех семей, у которых дети находятся на воспитании. И не важно, существует биологическая связь между мамой, папой и этими детьми или нет. Так, указанный закон предоставляет мачехе и отчиму, фактически осуществляющих уход за ребенком, право на пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (ст. 12); право на пособие на детей в возрасте от 3 до 18 лет (ст. 14); право на пособия по временной нетрудоспособности по уходу за ребенком (ст. 19) и др. [13].

За последнее время много новаций появилось в трудовом законодательстве. Согласно ст. 168 Трудового Кодекса (далее – ТК) наниматель обязан запланировать отпуск по желанию работника мачехе и отчиму наравне с родными матерью и отцом, воспитывающих двоих и более детей в возрасте до 14 лет или ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет в летнее или другое удобное время. С 28 января 2020 г. у отчимов появилось право на двухнедельный отпуск без сохранения заработной платы при рождении ребенка (ст. 186 ТК). Статьей 265 ТК закреплено право мачехи или отчима, воспитывающих ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет либо троих и более детей в возрасте до 16 лет, на один дополнительный свободный от работы день в неделю с оплатой в размере среднего дневного заработка и др. [14].

С 2015 г. в Беларуси реализуется программа семейного капитала – единовременное предоставление безналичной денежной выплаты при рождении (усыновлении) третьего или последующих детей. Если родители не заключали брак или разведены, и при этом проживают раздельно, то для назначения семейного капитала дети будут учитываться в семье того из родителей, на воспитании которого они находятся. В соответствии с Указом Президента от 18.09.2019 г. № 345 «О семейном капитале» мачеха и отчим имеют право на назначение семейного капитала при условии, что они являются гражданами Республики Беларусь и постоянно проживают на её территории [15].

Закон «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства», закрепляя принцип воссоединения семьи, предоставляет такое право не только родственникам, но также мачехе, отчиму, сводным братьям и сестрам граждан Республики Беларусь и иностранцев, постоянно проживающих в Республике Беларусь (ст. 55) [16].

Таким образом, можно сделать вывод, что во многих сферах жизни отчим, мачеха, пасынок и падчерица выступают в качестве самостоятельных субъектов правоотношений, и как правило, в качестве членов семьи. Роль отчима и мачеха в жизни пасынка и падчерицы является столь же важной, как и роль отца или матери в жизни родного ребенка. Проведенный анализ нормативных актов, регулирующих отношения, возникающие в семье с их участием, вызывает необходимость совершенствования брачно-семейного законодательства. Надо признать, что по сравнению с другими странами в данной сфере правового регулирования мы не находимся в лидерах. На наш взгляд, именно КоБС должен быть тем нормативным актом, который станет отправной точкой закрепления правового статуса отчима, мачехи, пасынка и падчерицы.

Подводя итог вышеизложенному, представляется целесообразным внести следующие изменения и дополнения в КоБС:

1. Статью 59 дополнить словом «свойства» и принять её в следующей редакции: Семья – это объединение лиц, связанных между собой моральной и материальной общностью и поддержкой, ведением общего хозяйства, правами и обязанностями, вытекающими из брака, близкого родства, усыновления, *свойства*.

2. Статью 75 дополнить следующим положением: *добровольное принятие отчимом (мачехой) прав и обязанностей по воспитанию пасынков (падчериц) приравниваются к родительским.*

3. Статью 212 после слов «что эти лица взаимно осведомлены о состоянии здоровья и семейном положении» дополнить словами «*и о наличии у них несовершеннолетних детей от прежнего брака, разъяснить их права и обязанности по воспитанию пасынков (падчериц)*».

4. Статью 125 после слов «лиц, которые по состоянию здоровья не могут быть усыновителями», «лиц, не имеющих постоянного места жительства, а также жилого помещения, отвечающего установленным санитарным и техническим требованиям»; «лиц, которые на

момент усыновления не имеют дохода, обеспечивающего усыновляемому ребенку прожиточный минимум, установленный на территории Республики Беларусь» дополнить словами «(не распространяется на отчима (мачеху) усыновляемого ребенка)».

5. Учитывая положительный опыт законодателей России и Украины, целесообразно внести в КоБС дополнительную главу «Права и обязанности других членов семьи и родственников», где наряду с другими положениями, закрепить условия, при которых возникает обязанность мачехи, отчима содержать падчерицу, пасынка и обязанность падчерицы, пасынка содержать мачеху, отчима.

Литература

1. Конвенция ООН о правах ребенка [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon. – Дата доступа : 21.01.2022.

2. О правах ребенка : Закон Республики Беларусь, 19.11.1993 г., № 2570-ХП [Электронный ресурс] : в ред. от 05.01.2016 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

3. Беларусь : структура семьи, семейные отношения, репродуктивное поведение [Электронный ресурс] // Generations and Gender Programme – Режим доступа : https://belarus.un.org/sites/default/files/2020-05/Digest%20GGS%20_ru.pdf. – Дата доступа : 21.01.2022.

4. Матузов, Н. И. Теория государства и права : учебник / Н. И. Матузов, А. В. Малько. – М., 2009. – 776 с.

5. Ушаков, Д. Н. Толковый словарь [Электронный ресурс] / Д. Н. Ушаков. – Режим доступа : <http://enc-dic.com/ushakov/Otchim-43624.html>. – Дата доступа : 21.01.2022.

6. О судебной практике по делам о наследовании [Электронный ресурс] : постановление Пленума Верховного Суда РФ, 29.05.2012 г., № 9. – Режим доступа : <https://base.garant.ru/70183406/>. – Дата доступа : 07.02.2022.

7. Ярошенко, К. Б. Вопросы, возникающие в судебной практике при применении отдельных норм законодательства о наследовании [Электронный ресурс] / К. Б. Ярошенко // Комментарий судебной практики. – Режим доступа : <https://justicemaker.ru/view-article.php?art=3289&id=4>. – Дата доступа : 09.02.2022.

8. Малкин, О. Ю. Наследование пасынками и падчерицами, отчимом и мачехой наследодателя / О. Ю. Малкин, Л. А. Смолина. – Режим доступа : <http://juridcons.com/article/24742>. – Дата доступа : 09.02.2022.

9. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 24 июня 1999 г., № 278-З : в ред. от 17.07.2018 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

10. Семейный кодекс Украины [Электронный ресурс] : Закон Украины, 10 янв. 2002 г., № 2947-III : в ред. 2019 г. – Режим доступа : <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2947-14#Text>. – Дата доступа : 16.01.2022.

11. Семейный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : Закон, 29 дек. 1995 г., № 223-ФЗ : в ред. от 06.02.2020 г. – Режим доступа : http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/. – Дата доступа : 16.06.2020.

12. О пенсионном обеспечении [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь, 1 марта 1995 г., №3624-ХП. : с изм. доп. от 31.12.2021 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

13. О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь, 29 декабря 2012 г., № 7-З // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

14. Трудовой кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 26 июля 1999 г., № 296-З : с изм. и доп. от 28.04.2021 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

15. О семейном капитале [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 18.09.2019 г., № 345 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

16. О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь, 4 января 2010 г., № 105-З // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.